



生活在大城市中的知更鸟,受噪音影响开始改变天性,改在夜间歌唱。



白胸市鸟具有良好的弱光视觉,会根据光照提前筑巢的时间。

记者 于梅君

1 知更鸟:

噪音逼我过起了夜生活

知更鸟又称欧亚鸲,是英国的国鸟。在描绘知更鸟的田园诗中,总是提到它在阳光下鸣叫求偶时的俏皮模样。然而,如今,作为一种日行性鸟类,生活在大城市中的知更鸟,却开始改变天性,更偏好于在夜间歌唱。

难道是城市的灯红酒绿吸引知更鸟过起了夜生活?当然不是,它们只是被都市喧嚣裹挟的牺牲者。

英国谢菲尔德是一座因钢铁工业而兴盛的城市,整个20世纪90年代,这里的噪音能级翻了一倍,在早晚高峰,噪音达到顶峰,从而迫使知更鸟大幅度推迟鸣叫时间,改为夜晚歌唱,以求“错峰”。

车多噪声大,不仅让人烦心,也破坏了动物的好心情。与生活在乡村的知更鸟相比,城市知更鸟的脾气更差,出现身体攻击的情况更频繁。科学家说,可能是因为交通噪音,让这些可爱的小鸟也有了“路怒症”。

当然,除了人为噪声的干扰,自然界本身也存在噪音——风吹落叶、溪流潺潺、稻田蛙鸣、电闪雷鸣……“通讯基本靠吼”的鸟类想要借助声音传递信息,也必须考虑对这些自然噪音合理规避。

“惹不起躲得起”是最常见的策略:当出现覆盖范围不广的噪音源时,鸟类更倾向于飞到相对僻静的环境活动;当噪音源非常广泛但并不连贯时,譬如间歇传来的雷声,鸟类则学会了在雷鸣间隙“错峰交流”。

相比而言,“黑脸鹟莺”需要克服的噪音更澎湃和持久——这种鸟偏好在湍急的河流附近活动,永不停歇的激流声,使普通的鸣叫交流完全失效,以至于“黑脸鹟莺”演化出使用超声交流的能力,这也和许多生活在激流附近的蛙类策略相同。

“黑脸鹟莺”的实例说明,无论自然噪音干扰如何复杂,鸟类总能在进化中加以适应,并通过不同策略,尽量抵消噪音对鸣叫的干扰。不过,对于粗暴且持久的人为噪音,绝大多数野生动物没时间、更没能力去适应。

2 汹涌的人类噪音

逼得鸟儿们变声找对象

和知更鸟一样,鸣叫是许多鸟类传递信息的重要途径。求偶季节,鸟儿以高亢的鸣叫吸引异性,群居鸟儿用尖叫声提醒同伴注意捕食者,巢中的稚鸟,也会扯着嗓子告诉觅食的父母——宝宝饿极了!

然而,随着城市快速崛起,各种噪音来势汹涌,鸟儿的交流策略便不再灵验。城市中的噪音大多低频高能,主要影响鸟类鸣叫声中的低频部分。

大山雀是城市鸟类中的优势物种,因为它们的鸣叫声普遍高频,盖住了低频噪音。但即便是大山雀也必须妥协:1947年,芬兰首都赫尔辛基还相对僻静,生活在这里的大山雀,有70%使用3音符鸣唱法,随着工业化进程迅速崛起,大山雀叫法也出现了戏剧性变化——65%的大山雀抛弃了3音符叫法,转而使用更短促、更不易被噪音干扰的2音符。

噪音还会阻碍鸟类求偶期间对异性的选择——雌性更青睐鸣叫频率较低的雄鸟,低沉的鸣叫,通常意味着雄性更有魅力,体质更好,更有繁殖经验。但这些“钻石王老五”的求爱声,被城市低频噪音覆盖。

导致的后果就是,雄性鸟类不得不在提高嗓门和展示魅力之间抉择,“鸟姑娘”则要面临整个繁殖季都找不到如意郎君或和体质较差异性交配的风险。即便勉强配对成功,噪音也会干扰“夫妻”交流。

巢穴里的宝宝,也无法逃脱噪音影响。雏鸟需要不断发出乞食声,爹妈听到后,就会返回巢穴喂食,如果乞食声被噪音淹没,爹妈返回喂食的效率会相应降低,这就导致鸟宝宝营养不良,死亡率升高。科学家担心,长此以往,会降低这些物种的种群规模和遗传多样性。

你嫌鸟儿吵?鸟更嫌人类吵

噪音让知更鸟患上“路怒症”,更多鸟儿找不到对象

“鸟儿将窠巢安在繁花嫩叶当中,高兴起来了,呼朋引伴地卖弄清脆的喉咙,唱出宛转的曲子,跟轻风流水应和着。”这是上世纪30年代,作家朱自清笔下鸟儿们自由自在的生活。

如今,都市飞鸟却面临另一种生活场景:它们的生物周期被光污染扰乱,歌声被淹没在嘈杂的环境中——这些压力源正对鸟类造成多方面伤害。最新数据显示,全球近48%的鸟类种群正在减少。

3 公路是噪音和人造光的重要来源

“人类不断扩大的环境足迹,正在影响全球野生动物数量,其中许多机制我们才刚刚开始了解。”英国剑桥大学生态学系专家说,公路是噪音、人造光的重要来源。

发表于《自然一通讯》的一项研究中,科学家评估了75种鸟类的丰度与英国公路的关联。其中,77%的鸟类丰度,会随着公路暴露程度的增加出现显著变化。这表明公路正在助推鸟类群落大规模减少。多年监测发现,许多鸟类可以在公路边觅食或寻找筑巢材料,但并不在附近繁殖,这或许是因为交通噪音会淹没雏鸟乞食的鸣叫。

动物学家曾对神农架地区啮齿类动物进行研究,发现越是靠近公路的地方,动物的分布密度越低,这和城市道路周边的鸟类分布趋势相同。

旅游观光活动,也是带来噪音、扰乱野外生物栖息的“罪魁”之一。张家界景区的乌木峪和骡子塔靠近公路,主要噪音污染来自车流,而主要客流集中地金鞭溪、黄龙洞和大峡谷的噪音,几乎完全来自游客。在旅游旺季,这里的平均噪音达到64.7—72分贝,超过许多城市的正常噪音水平。过高的噪音驱赶本地中华纹胸𬶐逃离,这种鱼是当地大鲵的主要口粮,而噪音本身也会影响大鲵出洞的活动节律。

美国加州理工州立大学生物学者曾收集了142种58506个鸟巢的数据,评估光噪污染对鸟类繁殖的影响。研究指出,人为噪音和光线,会极大影响繁殖鸟类的物候和适应性。受光污染影响,草地或湿地等开放环境中的鸟类,会比正常情况提前一个月开始筑巢,封闭林地环境中的鸟类,会提前18天开始筑巢。当暴露于噪音时,鸟类的窝卵数会下降,噪音污染还推迟了鸟儿筑巢的时间。

4 全球1.1万种鸟类近一半数量正在减少

在面临高强度噪音时,许多动物和人一样,都会出现应激反应,比如肾上腺素增加、肝糖原分解、血压升高、心跳加速等。尤其是养殖的貂、北极狐等毛皮兽,突然发生的噪音,不仅会令它们在笼子里焦急地转圈,甚至还会出现撕扯毛皮的自残现象。一些原本警惕性就很高的养殖动物,噪音还很容易导致妊娠期的雌性流产。

不止如此,美国太平洋大学生物系科学家发现,噪音污染正改变鸟类的生命特征——认知能力。比如,交通噪声降低了鸟类运动学习、空间记忆和社会学习在内的认知能力。

据世界自然保护联盟2022年最新数据,在全世界已知的约1.1万种鸟类中,近48%的鸟类数量正在减少,平均每8种鸟类中就有一种面临灭绝威胁,其中不乏常见种群。例如,在欧亚大陆分布极广的欧斑鸠,近20年来数量减少25%。大西洋海雀、非洲灰鹦鹉、北极地区的雪鸮等人们熟悉的鸟类,数量也在不断下降。

报告认为,集约型农业成为威胁鸟类生存的主要因素,耕地扩张导致鸟类栖息地减少,人类活动导致的气候变化和各种污染等,影响了鸟类生存环境。

中科院动物所研究员孙悦华表示,城市中的噪音、灯光无处不在,要尽可能地根据鸟类的繁殖和迁徙习性,在不同季节、不同时间调控它们(比如调整熄灯时间和相关区域禁止鸣笛)来保护鸟类。他举例说,湖南蓝山县为候鸟熄灯的做法走红网络,就非常值得提倡。

□探索发现

全球气温上升1.5℃ 到2100年冰川会减少一半

在全球变暖大背景下,冰川融化一直是个不容小觑的问题。最新发布在《科学》上的一项研究,预测了在不同碳排放量和全球气温上升的条件下,到2100年的全球冰川量变化。

研究者预测了在全球平均气温上升1.5℃和4℃的情况下,全世界除格陵兰岛和南极冰盖外的冰川变化情况。结果显示,相对于2015年,气温上升1.5℃,预计到2100年冰川数量会减少约50%。气温上升4℃,冰川数量会减少约80%。

科学家首次发现“专吃病毒”的生物

人类在病毒领域又有新发现了!美国内布拉斯加州大学林肯分校的研究人员首次发现,有些生物会把“病毒”作为“食物”。

他们研究后发现,两种浮游生物——Halteria和Paramecium可以主动食用病毒并茁壮成长,相关研究成果发表在《美国科学院院刊》上。

据报道,由于大部分生物会不小心误食病毒,所以研究人员突发奇想,想看看有没有生物专以病毒为食。

他们表示:病毒由“非常好”的东西组成:核酸、大量的氮和磷。

研究者在实验中收集了池塘水,一些池塘水加入了会感染绿藻的氯病毒,一些池塘水作为普通样本进行对照,通过荧光绿色染料,标记氯病毒DNA,来检查食物链的关系。

研究发现,Halateria在两天内就有明显成长的迹象,纤毛的种群在两天内增长了约15倍,而氯病毒含量则下降了100倍以上。而在没有氯病毒的对照样本中,Halateria与初始状态相差无几。

Paramecium也有类似表现,同样把氯病毒作为营养来源。并且,标记在氯病毒DNA的荧光绿移动痕迹,证实病毒被“吃掉”了。

据报道,从科学上讲,这是人类第一次改变看待病毒的方式:病毒不仅是导致机体发生病变的“病原体”,还可以是自然界食物链中的一环。

2亿多年前的花粉粒揭示陆地生物大灭绝“元凶”

从中国科学院南京地质古生物研究所获悉,中国、英国、德国古生物学者通过研究远古植物花粉粒中类似“防晒霜”物质的变化,发现了2.52亿年前陆地生物大灭绝的“元凶”:臭氧层破坏。

中科院南古所研究员刘锋介绍,2.52亿年前的二叠纪末大灭绝,让超过八成的海洋物种和约九成的陆地物种消失。其主要原因一般认为是大规模火山喷发,导致全球环境剧变,但这些环境因素如何作用于陆地生态系统,还缺乏直接证据。

此次,研究人员运用红外光谱,定量测量了我国西藏南部二叠纪、三叠纪过渡期1000多粒陆地植物花粉粒的物质含量。

结果显示,在大灭绝期间,花粉外壁中香豆酸和阿魏酸的含量明显升高。这两种物质是酚类化合物,功能类似防晒霜,植物可以通过调节它们的含量来抵抗紫外线。其含量增加,说明在二叠纪末大灭绝期间,大气紫外线辐射的强度明显增强。

紫外线本身破坏力巨大,导致了一批陆地生物死亡。剩下的植物为抵御伤害,在叶片中大量合成叶黄素、香豆酸和阿魏酸等,并减少合成叶绿素,光合作用减弱,温室气体进一步增加。

另外,叶肉中的叶黄素、香豆酸和阿魏酸等,对于食草动物和昆虫来说难消化且营养价值低,这改变了陆地食物链,导致一大批陆生动物灭绝。

据新华社、环球科学